

论公有制实现形式与混合所有制的股份制

李旻晶¹, 徐家英²

(1. 武汉工业学院 经济与管理学院, 湖北 武汉 430023;
2. 武汉理工大学学报(社科版) 编辑部, 湖北 武汉 430063)

[作者简介] 李旻晶(1980-), 女, 湖北武汉人, 武汉工业学院经济与管理学院讲师, 主要从事经济理论研究; 徐家英(1953-), 女, 湖北洪湖人, 武汉理工大学学报(社科版)编辑部副编审, 主要从事经济理论研究。

[摘要] 我国股份制改造是为推进公有制尤其是国有经济改革而提出和实践的, 具有自身独特的优越性, 促进了我国公有经济的巨大发展。同时, 将股份制作为公有制的实现形式, 与公有财产权的实现并非背离而是辩证统一的, 公有财产权应当通过公有股权落实和体现出来。当前, 我国股份制改革也存在一系列现实困境, 要大力发展战略性新兴产业, 建立现代企业产权制度, 使股份制成为我国公有制的主要实现形式。

[关键词] 股份制; 混合所有制; 公有制实现形式; 现代产权制度

[中图分类号] F045.6 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)03-0376-06

在我国经济改革发展过程中, 对所有权的改革在不断推进。十六届三中全会通过的《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》中指出:“要适应经济市场化不断发展的趋势, 进一步增强公有制经济的活力, 大力发展国有资本、集体资本和非公有资本等参股的混合所有制经济, 实现投资主体多元化, 使股份制成为公有制的主要实现形式。需要由国有资本控股的企业, 应区别不同情况实行绝对控股或相对控股。完善国有资本有进有退、合理流动的机制……”^[1] (第3页)。在这段关于推行公有制的多种有效实现形式的论述中, 突出强调了股份制的地位和作用, 认为这种股份制中不仅要有国有资本、集体资本, 还要有非公有资本的参股, 实际上是强调了投资主体的多元化。这一改革思路既是在以往改革实践经验基础上对以往改革思路的发展和提升, 又比以往的提法更加明确和具体, 体现出了具体的操作性和指导性意义。明确提出将混合所有的股份制作为公有制的主要实现形式正是对公有制经济实现形式在认识上的突破, 是对社会主义市场经济改革理论的发展, 对完善社会主义市场经济体制, 进一步激发我国经济发展的强大活力, 具有十分重要的意义。综观我国 10 多年来经济体制改革实践, 公有权实现方式经历了由封闭到开放, 由单一化到多样化的历史发展过程。混合所有的股份制在改革实践中尤其在国有经济改革历史性难题的破解中展现出突出优势, 同时也存在很多需要深入研究的问题。对作为公有制实现形式的股份制进行总结和分析无疑具有重大的理论意义和实践意义。

一、我国股份制改革的历史演进及其优越性

实行股份制改革, 将混合所有的股份制作为公有制的主要实现形式确定下来, 具有重大的意义和作用。这一理论认识上的重大突破将使公有经济尤其是国有经济改革走上一条规范和正确的道路, 有利

于公有企业改革取得实质性进展。强调将混合所有的股份制作作为公有制的实现形式拓宽了公有制的实现范围,而且在企业层面上实现所有权与经营权的分离,实现企业制度创新,使所有权到位。同时,股权主体的多元化有利于建立起科学合理、相互制约的企业治理结构,有利于加强企业内部的科学管理,也有利于在企业制度上与国际社会接轨,加强对外的交流和合作,有利于拓宽资金来源和利用国际资本。

自从提出股份制改革以来,我国国有企业股份制改革实践迅猛发展。尤其是将现代企业制度确立为国有企业改革的方向以来,国有企业股份制改造的步伐不断加快。2001年国家统计局调查全国4371家重点企业(绝大部分为国有企业,包括514家国家重点企业,181家中央管理的国有重要骨干企业,93家国务院确定的国家试点企业集团母公司以及3000多家省级重点与试点企业)进行的跟踪调查统计,截至2001年底,所调查的重点企业中已有3322家企业实行了公司制改造,改造面为76%^[2](理论版),2002年底,完成公司制改造的为3468家,改造面接近80%^[3](第58-59页)。目前大多数国有企业包括大型和特大型重点企业完成了股份制改造,建立了现代企业制度。经过股份制改造的国有企业,经济效益持续回升,总体实力和整体素质明显提高,对整个国民经济的控制力、影响力和带动力不断增强。2002年底,全国国有和国有控股企业实现利润2636亿元,比1997年增长了2.3倍。国有资产由1997年的12.5万亿元增加到2002年的15.46万亿元,增长23.7%。通过政企分开、强强联合、兼并重组,涌现出中国石油集团、中国石化集团等一批具有技术创新能力和核心竞争力的大型企业集团。我国目前由重点企业改制形成的3468家股份制企业,国家投入7701亿元资本,使其所支配的资本达13304亿元,扩大了将近一倍^[4](第216-217页)。同时,在改革过程中,颁布和实施了一系列法律、法规,为规范国有企业的股份制改造提供了有效的法律保障。

我国的股份制改革是为了致力于解决公有制主要是国有经济存在的诸多问题而产生的,与经济体制模式及其改革的进程紧密相联系。经济体制改革前,在我国传统的计划经济模式下,把企业的所有权与经营权直接混为一谈,尤其是国有企业无权无责,不是独立的商品生产者和经营者而是国家行政机构的附属物,这种所有权的实现方式忽视了企业自身应有的地位,严重挫伤了企业和职工的积极性和创造性,制约和影响了企业经济效益的提高和公有资产的有效增值。

公有制经济改革尤其是国有经济改革从党的十一届三中全会前后就成为我国经济体制改革的重点。集体经济改革的探索较早展开而且形式更为灵活多样,取得了明显成效,但国有经济改革则一直在探索之中。先是搞扩大企业自主权和放权让利,之后是利改税,到了20世纪80年代中期大范围推行各种形式的经济承包制和租赁制,然后又转换企业经营机制等。这些改革措施都取得了一定成效,初步改变了企业的行政附属关系,使企业成为相对独立的商品生产者和经营者,但基本上是在原有框架内进行的,没有改变原有的资产关系和产权。除了上述问题仍然相当程度存在外,国有企业尤其是国有企业的中间委托链条缺乏有效的监督,公有权存在严重的缺位现象。从资金来源上讲资金来源单一,融资功能较差,过多依靠国家和财政拨款而没有严密有效的监督,资金预算软约束问题极为明显地存在着,企业的经济效益越来越低下。随着改革的发展,变革产权关系与公有权的实现方式成为改革深入推进的重要环节和关键步骤。股份制作为深化国有企业改革的措施而提出。早在党的十四届三中全会《关于建立社会主义市场经济若干问题的决定》中就提出:随着产权的流动和重组,财产混合所有的经济单位越来越多,将会形成新的财产所有结构。党的十五大进一步提出,股份制资本主义可以用,社会主义也可以用,国家和集体控股的股份制具有明显的公有性。党的十五届四中全会则明确提出,国有大中型企业尤其是优势企业,宜于实行股份制的,要通过规范上市、中外合资和企业互相参股等形式,改为股份制企业,发展混合所有制经济。在此基础上,党的十六大提出,除极少数必须由国家独资经营的企业外,积极推行股份制,发展混合所有制经济。

所谓股份制即通过发起设立或募集设立的方式,募集不同投资者的资本设立公司,并通过公司章程明确投资者及公司运作架构,在公司成立后由公司对投资者支付股权,投资者以其所持股份参与公司经营,公司运作由公司经营集团具体操作的投资经营制度。“股份制作为一种现代企业的组织形式和科学

的产权制度,是随着生产社会化和现代商品经济的发展,而逐步成熟和完善起来的。股份制的主要内容包括企业组织形式、企业产权关系和证券市场。”^[5](第 25 页)作为资本组织形式的股份制并不具有基本制度的性质,在社会主义市场经济条件下,我们要发展社会化大生产,必须借助于股份制这种形式。国有资本与集体资本、非公有资本相互参股,形成混合所有的股份制经济,这将是我国的股份制经济在股权结构上的一个重要特点。

实行混合所有的股份制,有利于集中社会各个方面的资金,实现资本的集聚,满足大型工程和建设项目的巨额资金的需求;有利于所有权和经营权的分离,把经营管理能力强的人才选拔到企业领导岗位;有利于维护各方面的利益,调动广大劳动者投资创业的积极性;有利于实现政企分开、政资分开,企业成为独立的市场竞争主体,政府职能主要转向公共服务和社会管理。正是由于混合所有的股份制所具有的这些优势,因此,在我国许多地方得到迅速发展,成为当地经济发展中最具活力、发展最快的一部分,成为搞活国有经济的主要途径,在经济生活中发挥着越来越重要的作用。例如,浙江省,20世纪 90 年代以来,以股份制为基础的混合所有制经济持续大幅度增长,年增长速度达到 15% 以上,目前混合所有制经济在全国生产总值中的比重已占 60% 以上。有的经济学家估计,以股份制为主体的混合所有制经济目前占我国总体经济的 40% 左右。如果再经过 5 至 10 年的改革,混合所有制经济大约能达到 80% 左右^[6](中版)。

股份制企业的公司产权结构,一般拥有公有股(包括国有股或集体股)、职工股和社会股(股票上市公司由股民持有的股份)这三个部分。在职工股中,又分为核心层、骨干层和一般职工持股。这样的股权结构,既能壮大公有资本,满足公共利益的需要,又能使企业具有稳定的职工队伍,形成较强的凝聚力,还能使企业具有集聚资本和接受股民监督的功能,有利于企业迅速做大做强。在实际生活中,各个企业由于成长历史、行业特点的不同,股权结构不尽相同。实践证明,实行这种混合所有制的企业,具有强大的生命力。国有企业按照这种产权结构进行调整和改革,能够迅速摆脱大锅饭和平均主义的弊端,显示出无限的活力。集体企业按照混合所有的股份制进行改制,能够有效摆脱乡村政权的干预,迅速做大做强。私营企业引入股份制,经营管理能够很快跳出家族式束缚,迅速提升到现代企业制度的水平。

总之,国有企业、集体企业和私营企业都朝着混合所有的股份制的方向发展,可以达到殊途同归。可见,发展混合所有的股份制,符合社会主义市场经济条件下企业运营发展的客观规律,是一种行之有效的产权组织形式。

二、公有制实现形式的突破与公有财产权的实现是辩证统一的

将股份制作为公有制的实现形式所取得的巨大成就充分体现了股份制的优越性。同时,这一公有制实现形式的突破与公有财产权的实现并不是相背离的,而是辩证统一的。对这一问题的认识首先要明确公有制与公有制的实现形式是两个不同的概念。社会主义公有制的形式有国有经济、集体经济和国有、集体经济相互组合形成的新的组织等形式。公有制实现形式则是指公有制经济所采取的具体形式。我们分别采用过的承包制、租赁制,都可以看作是公有制的实现形式。把股份制作为公有制的实现形式,是因为这种企业组织形式较好地处理了投资与经营、所有权与占有的关系。

在股份制企业中,从投资与经营关系来说,投资者向公司投入资本即获得公司股权。投资者只要密切关注该股权变化,并以股权参与公司的有关决策、经营与分配,即能充分体现自己的所有权,而不必事必躬亲地关注公司的各项具体经营活动。而对于公司和管理层来说,它只要严格依法并依章程进行经营,维护股东利益,及时披露相关信息即可。这样一来,公司与管理层就不必过多担心投资者对公司的干预。从所有权关系来说,投资者投入公司财产即获得股权,股权则成为财产所有权,公司由于人格化,也应拥有自己的财产权,这种财产权也是一种所有权,它是以股权交易为代价而取得的对公司法人财产的所有权(这种所有权从公司存续期间来看是完全的所有权,而从清算的角度看则只是公有权)。

作为公有制实现形式的股份制与公有财产权实现形式的一致性是符合马克思主义股份制理论的精

神的。马克思、恩格斯生活的年代,资本主义股份制已经有了长足的发展,他们对股份制给予了积极的评价。在分析资本主义股份制时,马克思指出,股份制是“在资本主义体系本身基础上对资本主义的私人产业的扬弃;它越是扩大,越是侵入新的生产部门,它就越会消灭私人产业”^[7](第496页)。马克思把合作工厂看作是对资本主义生产方式的积极扬弃,股份制是对资本主义生产方式的消极扬弃。股份制的发展是有利于和促进着社会主义的实现和推进的,因而马克思把股份制企业和合作工厂看作是“由资本主义生产方式转化为联合的生产方式的过渡形式”^[8](第498页)。就是说作为一种资本组织形式,股份制是中性的,资本主义可以用,社会主义也可以用,在这种企业制度下,完全可以利用它来为发展社会主义市场经济服务。劳动者持股比例和持股人数的增多,可以促使广大劳动者更加关心企业生产经营,激发他们的劳动热情,有利于增加人民收入,加快实现全面建设小康社会的目标。因此,发展混合所有的股份制,是实现公有制与市场经济相结合的必然要求和最佳选择。

作为法学概念的所有权,本质上是客观的所有制关系在法律上的反映形式。随着生产社会化程度的不断提高,在西方法学理论的演进中,所有权逐渐为更广泛的产权概念所涵盖。即所有权同占有权、经营权、处置权、收益权等权项一起,通过法律和契约,构成了具有复合性、可分性、可交易性的产权,从而为现代市场经济的股份制企业制度奠定了基础。纵观资本主义的发展历程,先后经历了三个社会化过程,即产品社会化、劳动社会化和产权社会化。而产权社会化则是现代市场经济的根本标志。如果说,经济体制是生产关系的实现形式和具体形式,那么,产权制度则是所有制的实现形式和具体形式。可以说,以股份制为核心的现代产权制度,是反映现代社会生产规律的一种所有制实现形式,是人类社会创造的文明成果。有可能是马克思当年所期待的“社会所有制的主要形式”。江泽民同志在党的十五大报告中指出:“股份制是现代企业的一种资本组织形式,有利于所有权和经营权的分离,有利于提高企业和资本的运行效率,资本主义可以用,社会主义也可以用。不能笼统地说股份制是公有还是私有,关键看控股权掌握在谁手里。”^[9](第11页)由此可见,以股份制为核心内容的现代产权制度作为一种所有制的实现形式,反映了现代市场经济的共性。至于公有制的实现形式,则在此基础上应赋予特殊的规定义。按照经济学与法学原理,所有制与所有权都是一种财产概念,也就是说,所有制与所有权都与一定的财产相连。而对于一个企业,包括一般企业和股份制企业来说,它需要以一定的财产为基础,但远不限于财产,它是一般的财产与经营者、企业职工和经营模式的结合体。严格来说,这样的组织形式是难以用所有制来界定的,即使对国有企业的提法也是需要斟酌的。抽象了对企业的所有制与所有权,这两个的含义就可以具体到企业财产上。

在股份制企业中,由于公司财产是投资者投入的,从原始来源来说它属于投资者,而一旦公司成立后,这种财产便属于公司法人“所有”。又由于公司在接受投资者投资时向其支付了股权或股票,这可以认为是投资者财产的转化物。投资者持有股权与持有财产的性质是完全等同的。因此,原公有或原国有投资机构所持有的股权即为公有或国有,原私人机构投资持有的股权即为私有。这样一来,就企业本身而言并不具有所有制性质,而从股权来说,却将公有制的财产实实在在的具体化了。这种股权属公有机构持有即为公有,属私人机构持有即为私有,公有股权增值公有经济便得到发展,贬值或减少公有经济便遭受损失。而且,股份制的一个最大好处在于股份流动性强,持股人可以根据自己或企业的需要,增值或变现股权,从而体现自己对企业与经济的调控要求。从这个意义上说,股份制是公有制的最好实现形式。由上面的分析可以看出,股份制可以以一定的方式实现公有制,但它本身并不代表公有制。

三、股份制的现实困境与其作为公有制改革方向的深化

几十年经济发展以及近20年的企业改革经验表明,原来实行的高度集中的计划经济体制下的国有企业体制是不成功的,既不利于调动企业积极性,也使国有投资者精力过多地陷入企业事务。国企改革,实行股份制,“它将使资产重组,使资产流动起来,使国有资本主要集中在关系国家安全和关系国民

经济命脉的领域和企业,强化国有经济的主导作用,使我国的所有制结构更加合理,使我国的基本经济制度更加完善”^[10](第 43 页)。因此,股份制是一种完善的集合投资制度。但是,尽管公有企业尤其是国有企业股份制改革取得了巨大成就,但国有企业改革的根本问题并没有彻底得到解决。主要表现在以下突出方面:一些国有企业尤其是垄断行业的大型和特大型国有企业,没有进行真正的股份制改造;部分经过股份制改造的国有企业,也普遍存在着国有股“一股独大”、股权结构不合理、法人治理结构不完善等问题,甚至国家股管理主体缺位(实际上多个部门都在行使国家股所有权,而无人真正负责),由于缺乏来自所有者的负责任的监督导致国家股股权代表虚设,没有实现企业机制上的根本转换;还有国家股、法人股不流通,其流动、组合、重组困难重重等方面。因此,建立起现代企业制度与规范的现代企业制度还有相当大的差距,有人甚至称为“形似神不似”。可以说,将股份制作为公有企业的改革方向,当前仍然处在攻坚阶段,必须全方位地深化改革。当前,深化国有企业的股份制改革,解决好社会主义市场经济体制的基础问题,主要方向就是要实现投资主体多元化、股权结构合理化、治理结构规范化,建立起规范的现代企业制度。因此,要从以下方面深化改革。

一方面要大力发展混合所有制经济,使之成为公有制的主体形式,以进一步完善社会主义基本经济制度。传统的公有制形式即国有经济和集体经济,在我国当代社会主义经济的现实还处在不发达的商品经济阶段的历史条件下,不可能是社会主义基本经济制度中占主体的公有制形式。因此,混合所有的股份制必然会成为社会主义基本经济制度中占主体的公有制形式。这将使社会主义基本经济制度更趋完善,走出一条公有制与市场经济结合的有效途径,而各种所有制形式之间的相互参股、融合、混合,有利于投资主体多元化、股权结构合理化、法人治理结构规范化,对现代企业制度的建立与完善具有重要意义。另一方面,要通过建立现代产权制度完善现代企业制度,使股份制成为公有制的主要实现形式。当前,我国国有企业进行股份制改造、建立现代企业制度过程中出现的问题,核心就在于没有解决好企业的独立法人财产权问题,导致现代企业制度的优越性没有得到充分发挥。进一步深化现代企业制度的着眼点与突破口就是要通过建立与完善现代产权制度,使股份制成为公有制的主要实现形式。

现代产权制度的特征就是归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅。因此,要深化国有资产管理和监督体制改革,规范公司的法人治理结构,切实做好各类产权的保护工作,形成有效的产权流动机制。产权作为所有制的核心和重要组成部分,具有激励、约束和资源配置功能,确立现代产权制度将为产权功能的发挥和现代企业制度的规范提供可靠的保证。应当注意,在我国国资管理与国企改革中,形成了从国资管理机构、国有资产经营机构与一般国有企业之间的关系。从性质上说,这三层机构都代表国有经济。推行股份制需要对这三层机构的性质职责进行必要的界定,妥善处理他们的相互关系。在三层机构中,国资管理机构按三方的方案确定出资人,即投资者,他所持有的股份体现了国有资产的利益。这一机构应代表国家对国有资产并对股权行使出资人权利,依据公司法履行出资人职责。

对于国有资产经营机构,需要根据不同情况予以确定,目前国务院国资委管理的企业有 189 家,这些企业都具有一定的国有资产经营机构的性质,但他们都是由过去的大型企业集团转过来的。对这类企业如何改革,以及地方国有资产经营机构管理的与上述 189 家类似的企业也需要继续探索。此外的国有资产经营机构,可以是国家独资或合资设立的,也可以是授权经营的。他们与国有资产管理机构的关系可以是持股关系,也可以是委托或信托关系(这要依受托管理资产的方式而确定)。对目前一般的国有企业,要在股份制改革中将原企业财产物化为股份。如果参与其他投资者,则按投资转让股份,如仍由国有机构持有股份,则通过股份与持股机构发生关系。其股份由国资管理机构直接持有的,便由该机构作为企业的出资人,如股份由国有资产经营机构持有股份的则这类企业与国资管理机构不再具有直接关系。

把混合所有的股份制作为公有制的主要实现形式,要求绝大多数企业都要实现投资主体多元化,成为股份制企业。在同一企业里,既有国有股、集体股,又有个人股、外资股、法人股等等,各类所有制的资本具有平等的地位,按照股权的多少,享有不同的权益。国有资本可以控股,也可以参股,无论采取哪种

形式,都是公有制的实现形式。只有在产权多元化的基础.上,才能建立股东会,成为企业的最高权力机构。由股东会产生董事会,作为企业的决策机构。由董事会聘任经营管理者,作为企业管理的执行机构。股东会、董事会和经营管理者三者之间形成制衡机制,才能建立起科学的公司治理结构,从而真正建立起现代企业制度。如果多数国有企业都是国有独资或国有一股独大,股东会和董事会也就没有存在的必要,权力制衡的公司治理结构也就不可能建立起来,因而也就不可能真正建立起现代企业制度。

[参 考 文 献]

- [1] 中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定[G]. 北京:人民出版社(单行本), 2003.
- [2] 张卓元. 国有企业改革理论的新突破[N]. 人民日报, 2003-11-17.
- [3] 周少靖. 论社会主义市场经济条件下公有制的实现形式[J]. 实事求是, 2004, (2).
- [4] 朱少平. 新体制下的国资管理与国企改革探索[M]. 北京:中国经济出版社, 2003.
- [5] 华兴证券投资三部. 股份制与公有制实现形式关系的探讨[J]. 开放潮, 1998, (1).
- [6] 张卓元. 深化国企改革 发展混合所有制[N]. 经济参考报, 2003-10-27.
- [7] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:20卷[M]. 北京:人民出版社, 1975.
- [8] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:25卷[M]. 北京:人民出版社, 1975.
- [9] 江泽民. 高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色的社会主义事业全面推向二十一世纪[J]. 求是, 1997, (18).
- [10] 吴东凯. 股份制与公有制:改革与向度[J]. 求索, 2004, (6).

(责任编辑 邹惠卿)

Implement of Public Ownership & Shareholding System of Compound Ownership

LI Minjing¹, XU Jiaying²

(1. School of Economics and Management, Wuhan Polytechnic College, Wuhan 430023, Hubei, China;
2. Editorial Department, Journal of Wuhan University of Technology, Wuhan 430063, Hubei, China)

Biographies: LI Minjing(1980-), female, Lecturer, School of Economics and Management, Wuhan Polytechnic College, majoring in economic theories; XU Jiaying (1953-), female, Associate professor, Editorial Department, Journal of Wuhan University of Technology, majoring in economic theories.

Abstract: For the enhancement of public ownership reform, esp the reform of state-owned economy, the reconstruction of shareholding system has been put forward and practised. It has promoted greatly the public ownership in China. It is more a dialectical unity than a deviation to take shareholding system as an implement of public ownership as well as public property. It's reasonable to carry out and materialize public property right via public shareholding ownership. There are series of difficulties in the practice of shareholding system reform. Thus, it's necessary to develop the economy of compound ownership and construct the modern ownership system, so as to make shareholding system the major implement of Chinese public ownership.

Key words: shareholding system; compound ownership economy; public ownership; implement of public ownership; modern property right system